

春色满校园 奋进正当时

——合川广播电视大学开放教育发展综述

◎记者 王倩

春天是什么颜色?希望的绿、优雅的诗、炽热的红……在春天的校园里,在繁花似锦、勃勃生机中,4月23日,合川广播电视大学(以下简称合川电大)举行合川电大2023年春季开学典礼,500余名新同学以崭新的姿态与面貌共同迎接新学期的到来。对于他们而言,在合川电大这片沃土,能做到学习不“打烊”、年龄不受限,以勤学滋养生命,拼搏绽放芳华。

开放教育驶入发展快车道

“学历要求:本科及以上。”这句话不是很难吗?在应聘过程中,不少电大学员曾不止一次看到它、愤懑、失望,想着如果当初再努力一点就好了。选择读电大,或许是想弥补错过的学习时光,圆自己的大学梦,或许是工作、职称评定的需要,更多则是想通过学习改变未来的人生。

“各位学员,你们现在是国家开放大学的本专科学子,是中国式现代化建设的重要力量。我们国家开放大学坚持以学生为中心,为各位学员提供科学、丰富的课程资源和便利的学习条件,帮助大家顺利完成各门学科的学习。”合川电大党委书记陈瑜的致辞仿佛一颗种子,落进了同学们的心里,正待焕发出勃勃生机。

蓬勃向上,未来可期。合川电大2023年春季开学典礼上,该校党委副书记何华开开学第一课,带领大家认识国家开放大学,学习国开文化,树立终身学习理念。

合川电大是经合川区人民政府批准,由合川电大、合川教师进修学校、合川区社区教育学院等多个单位整合而成的一所综合性公办学校,是全国200所示范性基层电大之一。学校秉承“多元一体,融合发展”的理念,坚持“发挥师资优势,培养应用人才,服务地方经济,办出鲜明特色”的办学思路,共开设32个本、专科专业,在籍成人学生近5000人,为本地培养了数万名专业人才,是我区成人高等教育的重要基地和构建终身教育体系、建设学习型社会的重要平台。

国家开放大学是教育部直属、以现代信息技术为支撑,主要面向成人开展远程开放教育的新型高等学校,实行“两级统筹、四级办学”的运行体制。合川电大就是其区县的办学单位,电大学生毕业后统一由国家开放大学颁发毕业证书,符合条件的颁授学位证书。2020年8月,教育部党



合川电大2023年春季开学典礼现场 记者 王倩 摄

组审议通过《国家开放大学综合改革方案》,明确要求把国家开放大学建成我国终身教育的主要平台、在线教育的主要平台和灵活教育的平台、对外合作的平台,标志着广播电视大学转型升级和开放大学高质量发展进入新阶段。

“创优提质”体现电大担当

电大成人教育的性质,大多都视学位英语为获取学位证书路上的一道“拦路虎”。3月,合川电大面向开放教育非英语专业的本科学子免费开设了学位英语考前辅导课程。学校英语正高级教师郑祥燕为学员们现场授课,针对英语学习的难点问题详细讲解,在课后建立学位英语考试辅导微信群,积极为同学们答疑解惑;教学教务处精心制作学员调查问卷,通过网络与电话的形式深入电大班主任与学员当中,全方位了解辅导需求,精准制定培训辅导方案。

开设学位英语考前免费辅导课程只是合川电大落实国家开放大学“创优提质”战略,促进开放教育高质量发展的一个缩影。合川电大以本土人才需求为导向,狠抓特色学院建设,开设旅游管理和电子商务两个特色专业,已招收学员368人。学校与区文化旅游委合作共建,开展“文旅骨干培训”“文化创作人才培训”223人次,为钓鱼城、涑滩古镇景区等开展非学历培训1012人次;组织开发了《三江文化与旅游》特色教材,该课程已获批纳入国开大课程体系,作为旅游管理等专业的选修课。

合川电大高度重视师德师风建设,以赛促学、以训促学。学校教师罗爽、王晨辰、杜谨好等多次参加重庆开放大学组织的各类思政课比赛、微课比赛均获得优异成绩。学校6名教师入选国家开放大学网络教学核心团队,26名教师入选市校网络教学团队,15名教师入选市校中心教研组成员,是入选国开大、市校教学团队最多的基层单位。2022年,在重庆市教育评估院和重庆开放大学办学评估检查中,合川电大以高分被评为“优秀”等次。

开启终身学习社会新篇章

合川电大既是高等教育的重要组成部分,又有职业教育的新赋能,更是继续教育的主力军。记者了解到,助力学员成长成才,学校的办学优势主要体现在六个方面:一是网络资源丰富,网上学习便捷,学校精心打造网络精品课程,整合网上学习资源,学生可以网上远程学习,学习方便、灵活,不受时间空间限制;二是支持服务到位,学习更有保障,远程支持服务与面授相结合,让学者有其师,惑者有其解,提供强有力的学习保障,让学习不再困难;三是专业设置丰富,满足不同需求,学校开设有本、专科专业32个,涉及各行各业,不论从事何种职业,都有适合学习充电的专业;四是学籍八年有效缓解工学矛盾,学生注册后学习期限最短两年半,最长八年,为学生尽可能减轻学习压力,缓解工学矛盾;五是学生毕业后由国家开放大学颁发毕业证书,国家承认学历,教育部电子注册,符合条件的本科毕



合川电大优秀班干蒋治建为老人免费理发 受访者供图

业生可申请学士学位;六是办学实力雄厚深受社会认可,是全国示范性基层电大。学历教育、非学历教育、职业教育、社区教育相融合,四十余年的办学积淀,社会声誉显著。

合川电大工商管理本科学员贺翔团队参加第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛选拔赛中荣获银奖;蒋治建等25名学员获2021年度国家开放大学奖学金;郑伟等10位学员被评为2022年重庆开放大学优秀毕业生;赵红艳、杨银等学员获得学士学位证书;旅游管理专业的蒋治建被评为国家开放大学优秀班干;旅游管理专业的王军杰,工商管理专业的曾宪梅等被重庆开放大学评为网上学习之星。

“电大是一个很大的学校,这个‘大’体现在它有一个强大的系统,跟着电大的脚步走,我们不仅可以工学两不误,还能实现终身学习。”“到合川电大拿文凭、学本领、交朋友,实现曾经的我想都不敢想的大学梦!”“平日里忙于工作,来到电大课堂,有老师传道授业解惑,还有同学间彼此的帮助,就像个温暖大家庭。”……合川电大2023年春季开学典礼上,获得2021年度国家开放大学奖学金和2022年度国家开放大学优秀学生干部荣誉的学员们如是说。

百花齐放展风采,硕果盈枝溢满园。新学期新征程,电大学子们已做好准备,期待改变,不负芳华。合川电大也将紧紧围绕我区经济社会发展,对准产业建专业,学历教育与非学历教育并重,为构建终身教育体系、建设学习型社会作出更大的贡献。

合川区2023年中小学艺术活动月启动

本报讯(记者 王灿 通讯员 熊碟)为切实推进我区中小学美育工作,促进学生美育实践活动示范交流和品质提升,4月18日,“唱响主旋律,永远跟党走,奋进新征程”合川区2023年中小学艺术活动月系列活动正式拉开帷幕。本次活动月的首场活动——合川区2023年中小学艺术活动月启动仪式暨“筑梦赤子心·魅力石之韵”文艺汇演在大石中学成功举行。

文艺汇演以一位舞蹈班女孩的一场梦为故事明线,以色彩斑斓的梦境为故事背景,通过整场活动来展现这位女孩启梦、寻梦、追梦、筑梦的完整过程。通过一名普通学生的视角讲述当代青年在党的领导下坚定成长的成长历程,诠释当代青年“人生路与强国路”“个人梦与中国梦”的融合统一,体现当代青年的梦想与追求、执着与坚守、责任与担当,抒写我区师生在深入学习贯彻党的二十大精神与缅怀先贤纪念卢作孚先生诞辰130周年之际的自我期许和美好憧憬。

据了解,合川区2023年中小学艺术活动月启动后,全区各学校将深入贯彻党的二十大精神,以纪念卢作孚先生诞辰130周年为契机,进一步加强美育工作,强化课程建设,推进品牌打造,聚焦素养提升,努力将艺术活动月办成体现合川特色、展现校园风格、凸显师生风采、彰显艺术品格的校园文化盛会,助力合川艺术教育工作再上新台阶。

双槐镇三觉完全小学推进精准教学云平台应用 助力教育评价改革工作

本报讯(记者 王灿 通讯员 熊碟)4月20日,记者获悉,为充分利用信息技术,创新评价工具,加快形成现代化的教育管理与监测体系,推进管理精准化、决策科学化、服务个性化,双槐镇三觉完全小学紧跟时代步伐,在全区大数据赋能教育评价改革进程中,主动作为,积极推进精准教学云平台应用,助力乡村小规模学校教育评价改革工作。

据了解,该小学成立了教育评价改革推进领导小组,纵深推进精准教学云平台在学校推广应用。同时,根据《合川区基于大数据应用的教育评价改革实施方案》,因材施教,制定本校具体实施方案,做好整体设计,明确分工职责,形成“学校主导,部门协同,师生参与,家校联动”的齐抓共管机制,为促进全校推进教育评价改革工作提供了有力的制度保障。

学校还积极开展专项培训,强化教学应用管理,帮助教师建立“数字化教育理念”以及“大数据思维”,让教师习惯运用信息化开展教学和管理,实现教育优质资源在知识层面的共享与传播,助力教育均衡发展,从而转变教师观念,消除教师在平台使用上的思想抵触。利用家长会、教师家访等形式,引导学生家长积极支持该项工作,家长下载安装精准教学云平台家长端APP达100%。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



关注成长的心灵 播种灿烂的明天

讲文明树新风公益广告
重庆市合川区文明城区建设指导中心(宣)
重庆市合川区融媒体中心

关爱青少年

